

آفت لگا کر دست اپنے ہساروں کو لپیٹا
 ہے کہ کوشش کیا کریں میں نے دیکھا مہرے
 دن سے ہی تو اور طبیعت مشرق ہوگی۔ جو میری
 کانے ۱۱ یہ پڑھنے میں جانے کے کوشش
 مرزہ کا ہے اور باجماعت پڑھنی چاہیے لیکن
 ان میں اتنی استعداد نہیں تھی کہ اساتذہ
 کو پوچھ سکیں یہ دوسروں نے انہیں یاد
 دیا بلکہ وہ بھی آگے میں بیٹھے اور اس قدر
 کھڑا اور سے تیار کر رہا تھا اور اس سلسلے
 کے بعد اور یقین ہو گیا کہ غناسی حد سے مست
 لوگ غفلت ترک کر سکتے ہیں۔

قرآن کریم میں خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے۔
 لیس شکر تداویٰ لیس نیکو دلین
 لغزوم ان علیٰ فی مشاہدہ۔ یعنی اگر تم
 نماز سے اپنی کفایت کر کے ترمو لیا کر کے ہیں
 اگر اسے یاد کر کے میرا آدے ہی تیار رہا میں
 جو دوسروں کو ان کے زلفوں یاد دلاتے ہیں۔
 تربیت طلبہ کی رہا جماعت ترقی کر سکتی ہے۔
 یہ غلط ہے کہ ایک چیز سے بیٹھیں لیکن
 نامہ اٹھاتا ہے دیکھو لوگ سراج ادر
 تہا سے ایک سے مستفید ہوتے ہیں۔ لیکن
 ان میں سے کوئی کا ہوا نہیں۔ کوئی گورا کوئی
 مرٹا ہوا ہے اور کوئی ڈھلا ہوا ہے یہ نہیں
 وہی

استعداد کے مطابق نادرہ

اٹھ سکتا ہے یعنی سنتے تو ہیں مگر ان کے اندر
 قوت جذب بہت کم ہر طبقے میں ایک ہی مہیا
 پانی پہنچے۔ ظالمین۔ مولیٰ اور مملو میں ڈالو تین
 سب کی قوت جذب میں فرق نظر آئے گا۔
 مسالحو یا مہیا سب میں برابر ڈالو گیا ہوگا۔ اسی
 طرح ایک ہی مہیا میں بڑو لگائیے ہوئے ہیں
 وہ ایک سال بڑھ چکیں اٹھانے سکتے تھے
 کہ نامیں آما مذکور پائی ہے۔ حد سے کہ ان
 میں زیادہ۔ اسلئے بھی کہ بعض کی مشق ان کی تہ
 کم ہوتی ہے اور اس لئے بھی کہ بعض کو زیادہ کھانا
 بہت کم ہوتی ہے وہ مجلس میں بیٹھے تو ہوتے
 ہیں مگر ان کی توجہ دوسرے جانب ہوتی ہے۔ اسی
 لئے اور کو فرق ڈال کر دیکھو۔ یعنی اگر حوزے
 میں دسے جن کے بعض ادھر ادھر کچھ
 رہے ہوں گے لیکن ادھر ادھر رہے ہوں گے
 جس میں نہیں کہا جاسکتا کہ جسے ایک سائنس
 سب کے سینے میں فرق ہے۔ اور وہ بعض
 ایک کے استفادہ میں ہی فرق ہوگا۔ یعنی
 زیادہ نادرہ اٹھانے میں ادا لیکن کم۔ لیکن
 توجہ میں فرق ہوتا ہے۔ پھر آگے تھے جمہور میں
 بھی تفریق ہوتا ہے۔ وہاں میں میں نام میں
 کہیں کو دور اور پھر ان سے سنتے تو صرف
 ہوگا۔ جس اول تو سنتے۔ اے یہ نام کہ ہوتے ہیں
 پڑھنے والوں میں سے سمجھنے والے اور بھی
 کم ہوتے ہیں۔

دوسروں کا بھی خیال رکھیں

یہ کہئے۔ دیا میں کوئے تنگ نظر رہا ہے
 سبھیوں کا ہر تہیزا ہوتے ہوں خیال رکھا جاتا
 ہے۔ پھر کیوں ایسا نہیں کیا جاتا کہ جو کہ وہ
 رہا ان امور میں مستی دھکے اور وہی
 کہوں میں حصہ کہ لینا والے یا نہ لینے والے
 ہوں انہیں ہی توجہ دلائی جائے۔ اسلام پر ایک
 مومن کے لئے بغیر وہ تیار دیتا ہے کہ وہ دوسرے
 کو بھی اپنے ساتھ آگے بڑھانے کی کوشش
 کرے اور یہ ایسی موافقات اور مسامحت
 ہے کہ اسلام کے مہربان نظر میں آتی ہے
 میں ایسا ملاحظہ اور مشورہ پیدا کرنا ہے۔ جو
 سب رشتہ داروں سے زیادہ ملاحظہ ہے۔
 ایک شخص نماز کے لئے آگیا ہے۔ اور در خیال
 کرتا ہے مسابہ سر نہ کیا ہو اس لئے وہ کچھ
 شکی کہ سیدھا مسجد کی طرف جانے کی جاتے
 بیٹے مسابہ کو آواز دے لیتا ہے اور اس
 کی آواز سے مسابہ نماز میں شریک ہوجاتا ہے
 تو اس کو بھی

و عیاشی شراب

ہے کہ مسابہ نو پڑھنے والے کو۔ ورنہ کم مصل
 اٹھ لکھ ڈالو۔ مسلم نے فرمایا ہے اللہ ال
 علی الخبیر کفایہ خیر کی طرف سے جانے
 والا شراب کا سیدھا نہیں ہوتا ہے یہ کہ لکھی
 کا کام کرنے والا۔ تو صرف آواز دے دینے
 سے وہ نماز میں کا شراب لیں کیا۔ اور اگر کسی یا
 جانو کہ آواز دے کر کس قدرے لیا تو ایک توجہ
 میں ہی نہ لینے کا کار آگے ہی بہت زیادہ ہے
 پھر وہ نماز میں باجائز ہوجائے گا۔
 اس طرح ایک شخص چندہ دینے لگتا ہے
 اسے خیال آتا ہے۔ آج میرے مسابہ کے پاس
 رو پیسے لیکن سے کل کو خرچ کرے۔ اسی
 لئے وہ اسے بھی شریک کر دیتا ہے اور وہ
 چندہ ادا کر دیتا ہے۔ اب اسے ہی ان کے
 چندہ دینے کا ثواب حاصل ہوگا اور اسی طرح توجہ
 کرے وہ بیٹھے لوگوں سے چندہ وصول کرانے کا
 اتنا ہی اسے زیادہ ثواب ملے گا۔ اسی مولیٰ
 باتوں سے ہی انسان بہت ترقی کر سکتا ہے۔ اگر
 فہم سائنس میں لگتا ہے اور اپنے مسابہ
 اور سنے راویں میں نیکی کر کے کہ شریک کی جتنی
 تڑا سے تنظیم انسان زیادہ حاصل ہو سکتے ہیں
 ایک طرف تو یہ کہ کلام میں ہی ہستی ہو سکتی
 ہے۔ اور دوسری طرف اگر سب حاصل ہوجاتا
 ہے۔

بہی من کہ اللہ تعالیٰ نے استعداد دے
 وہ خود اس طرف توجہ کریں اور اس
 بات کا خیال رکھیں۔ اسی

استعداد کا نشان

یہ ہے کہ اسے خود اس کام کے کوئی کوشش
 نہ ہے۔ اگر کسی کو کوشش میں شامل ہوجا
 کی تو میں کی جاتے۔ لہذا ملاحظہ ہے کہ اس

ہمت کہ لکھ کر اس میں استعداد ہے کہ وہ دوسرے
 کو ہی اس میں شریک ہونے کی توجہ
 کر کے کہ میں اسے چاہیے ہساروں کو بھی آواز
 دے کر جگا ہے۔ اسی طرح مشاعر کی نماز میں
 آنے کی جیسے تو نہیں تھی وہ مجھ سے اس میں
 اور وہ کہ نماز کی توجہ کرنے کا استعداد
 ہے۔ بہت وہ مسابہوں کو بھی آواز دے کر
 چھوٹے ہاں مجھ سے کوئی کہتا ہو۔ اسی طرح
 ادب کی ہیبت سے کام لیں ہی میں استعداد رکھتا
 کاپتہ لنگ سکتا ہے۔ باقی رہی ہاں ایک
 استعداد میں۔ سوان کا نشان کہ جو وہی
 بہ علم جو جہ ۱۱ ہے۔ اے۔ سال انوار
 کامل ہوتے ہیں اور وہ عالمی کوئی کچھ نہ جانتی
 ہے۔ کہ وہ خود ہی اپنا بتا دیتی ہے
 پس میں دستوں کو توجہ دلاتے ہوں کہ
 وہ نہ صرف خود دین کے کام کرتے ہیں جسٹنا
 ہوں۔ بلکہ

دوسروں کو بھی جہت کر لینی کوشش کریں

جتنے لوگ ہو جس کے ذریعہ سنتیں۔ جن کو
 کچھ ہی ثواب اسے قابل ہوگا اور اگر کوئی کسی
 خیر کو نہیں صرف اپنے ہی بچوں کو ہی دین
 میں جہت کرے۔ تو ان کا بھی اسے ثواب
 شکر
 میں نہیں جہت کر کوئی بھی جماعت اسی ہو
 جس میں ایک شخص ہی ایسا دل سے ہو یہ دل
 انجم دے کے اور دیکھو ایک ایک شخص
 میں ہر جماعت میں ایسا کھڑا ہوجاتا ہے تو
 اپنی جماعت میں وہ بہت جہتی پیدا کر سکتا
 ہے۔ ہر فرد ہی نہیں کہ جماعت کے مجھ پر بیٹھے
 با سیکھ کر ہی کچھ ہی بڑی نرسر باب سے
 جن میں خدا تعالیٰ نے یہ استعداد دیا ہے
 کہ ہوں وہ سب کے سب اسے سرور انجام

ہیں۔ میں نے دیکھا ہے سنتے آدی ماں چنے
 ہیں وہ ان کی جماعت میں ایک ہی نرنگی ہوا کہ
 بیٹے ہیں۔ کچھ عام طور پر ان کو توجہ نہیں کی
 جاتی۔ یہ خیال کر لیا جاتا ہے کہ سب دغلا
 سنتے اور رہا میں پڑھتے ہیں پھر کسی کو
 مہمانے کی کیا ضرورت ہے۔ وہاں جو مہین
 ایسے ہی ہوتے ہیں جنہیں پڑھنے یا سنتے
 کوئی فائدہ نہیں ہوتا۔ انہیں

جگانے کی ضرورت

ہوتی ہے۔ اس لئے ہمارا مقصد ہے کہ جہاں تک
 خدا تعالیٰ نے کسی بھی استعداد دی ہو۔ اس
 سے دوسروں کو نادرہ پہنچانے میں مسامحت ہے
 جس کی تعلیم اسلام نے رکھے عبادت میں نہیں
 کہ توجہ کا مدد یہ آگے کر کے سب میں ہر قسم
 کر دیتا ہے۔ بلکہ اس کے سنی ہے جو کہ استعداد
 اور تھی ایک ہی ہو۔ دوسروں کو اس سے نادرہ
 پہنچا دیتے

پس میں جماعت کے دوسروں کو توجہ
 دلاتا ہوں کہ اگر وہ اس ثواب کمانے سے
 ذریعہ کی طرف متوجہ ہوں تو جماعت کے اندر
 ایسا تغیر پیدا ہو سکتا ہے کہ وہ دیکھ کر
 دیکھ رہا ہے۔ جن کو اللہ تعالیٰ نے کسی بھی
 یا فریاد کرنے کی توجہ دے۔ انہیں پہنچے
 کہ اسے کہتے وقت دوسروں کو بھی اس
 میں مشاکی کرنے کی کوشش کیا کریں۔ اور
 اسی طرح

جماعت کو ایک لیول پر لانے

کی کوشش
 کریں۔ اللہ تعالیٰ ان کو کچھ اور بھی دے
 گا فریقیت دے۔
 آج میں باب الفطین

شکر

ہری طرف سے غیر زبان مجید انگریزی کو پہلے وہ بعد میں لکھتے تھے۔ وہ ان میں اللہ تعالیٰ
 جمہور سب اس اخلاق یعنی۔ دستور میں میں ہر قسم مفت ہے کہ لوگوں اور بعض سے یہ بد تہیوں کو
 نظر نہ کوڑھو ان کی پیشکش کا ہے۔ دوست دیکھ کر اللہ تعالیٰ ان کے انفس۔ ایمان۔ ایمان اور
 لغزش میں رکھتے دے۔ اس وقت تک کہ تفصیل اور ذمہ ہے۔
 داہ کم کی کھڑکھڑ لطف صاحب ہے اور وہ جہد یہ مفت
 اور محرم ماجر نہیں اور صاحب مقرر اور تفسیر زندگی اور وہ پہلی جلد مفت
 (۳) حکم جو ہری تہذیب و تمدن صاحبان کے ملک میں پہلے جاری نہیں کرتے ہوتے
 محمد احمد اس الجوانی اور ان۔ اس وقت میں وہی دستور ان کی اپنی خدمت کو قبول کرنے۔
 محترم لکھ صاحب آج کل بعض پریشانیوں سے زبردستی میں وہ دست خدمت سے اٹھنے سے ناگاہی
 اگر کوئی خدمت میں تفسیر انگریزی کی پہلی دو جلدیں ان میں سے ایک لکھتا رہے کہتے ہیں
 تو ان کا کوئی نادرہ ناسا کر مرزا شمیم احمد ظاہر و حق تعالیٰ نادی۔

دروازت و جاہ

محرم محمد عبد الرب صاحب مبلغ ہاسپر کوڑا ٹھکانا حاضر ہو جاتے آٹھ
 سال بعد اللہ تعالیٰ نے فضل سے اب ان کے محرم امید ہے اظہار دعا زار ان کو اللہ تعالیٰ
 محمد عبد الرب صاحب کو ایک صاحب فرما دیں۔ صحت معاذ اللہ اور تہذیب مطابقت
 آجین۔
 انہوں نے امانت دار کے لئے صلیب سادہ سے سجوائے ہیں
 نادرہ دعوت تبلیغ داران

حضرت مسیح موعود کے کشف کیمیایق

کشتی مرکز سے منقطع ہو کر غرق ہونے والی "لاہوی" جماعت کے ذکر مرکز سے البتہ بچنے والی قافیہ نجات

مجاہدین اور غیر مجاہدین میں ایک موازنہ

(۱)

(از حکم مولیٰ حضرت صدر ایم صاحب نازل قادیانی)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک ایسا نام ہے ولا تخافوا طبعنا هذا الذین ظلموا انفسهم معشر قرون وعدل علیما حق ان کی تعریف میں فرمایا۔

آج لوگوں کے بارہ میں میرے ساتھ ملت نازم ظالم ہیں یعنی دنیا کو دین پرستہ کہتے ہیں۔ اور دنیا کے ہمہ رخ مضمین گاک کو دین کے پیلو سے لاپرواہ ہیں۔ جب ان کو نوکرتہ دکھا دنگا اور ناگ کی سے سر کی یہ نڈکا سپارندہ ہے ہمیں نڈکا پیرے خیال میں یہ انعام صاری جاہلت کے صیغہ انفرادی نسبت سے ہونے کے مجرم وغیر میں حدیث توحیدی تکرار ہوئی کہ کفر اور تم سے لاپرواہ لاپرواہی ہو گیا خدا کا میرے دہشت زنا ہے کہ ایسے لوگوں کے لئے دعا مت کر ان کی شغل مت کر کیونکہ جیسا کہ ان کا دین ہو گا ان کی دنیا ہو گی۔ مگر میں یہ دعا اور شغاف مت اور مسترین کئے بہت سے نڈکا شمشیر کے لئے دعا کریں یہ خدا کا ان کو نڈکا پانگ اور مان ہے وہ مذاب اوروں کے لئے میں ہو گا ہے لوگوں کے لئے نذر مان ہے کہ وہ پانگ پانگ ہر جہت میں اور میں لوگوں کی نجات دیا ہو گا کہ جاد سے رسول سے خود ہے۔

ذکرہ شفقت
اس طرح ایک اور ایسا ایسا بھی ہے اور یہ ہے
"ولا تخافوا طبعنا فی الذین ظلموا انفسهم معشر قرون یا اہواہ احد من جنسنا انشاء خلیفہ صالح میں کی دنگا نرات ہے انشاء عمل خلیفہ صالح" مولیٰ مولیٰ صاحب ان اہلانت کو قتل کئے گئے ہیں ان میں
یہ دنگا ہے کہ نایاب کی جو مت اسی ہمت ہمت سے کہ جاتے ہیں

کولے کہ حضرت مسیح موعود کو پانچ ہتے حادہ سے۔ سہ ظلم سے نہ ہوں گے کہ آپ کو ان کی شغل مت سے ہی روک رہا گیا ہے۔ (دنگا شکر یہ بلکہ)

نیز کہتے ہیں کہ۔
اب یہ ظاہر ہے کہ ہاں ظالموں میں آپ کو ایسا پناہ ان کے ہم نڈکا پانگ ہیں میں حضرت نے ان کو اپنے پیسے کے لئے نڈکا کرنے سے منع ہی کیا ہے کہ ان کے اعمال میں کوئی نڈکا نہ ہو جائے۔

مور میں فقر وہ ہے میں میں فقر ایسا ہے کہ قوم کو پانگ کئے گئے ہیں سے روکا گیا۔

نیز کہتے ہیں کہ
یہ رسول نڈکا اشتہار میں ذقیس بلکہ کوئی ایسے بیخ اخالی تھے جن پر انڈیا کے کسوت نڈکا راضی ہو کر ان کو پانگ پانگ کر دیا گیا کہ آپ کو ہم دیا گیا کہ آپ ان کے لئے نڈکا کر میں۔

مولیٰ صاحب کا دنیا ماٹھ ہے اندوہ یہ کہ حضرت غنیفہ نائی زہرا انڈیا کے لئے ان زمانہ سے نڈکا کے لئے ہیں اور ان کا میں فریضہ ہے۔ اور ان کے سامنے دنیا کے ہمہ رخ مضمین میں مثلاً تھے ایسے نڈکا نڈکا کو ان کی دنیا پرستی اور ہر اعمال کے تجویز میں نڈکا کر دیا ہے۔ ان کا دین ہی ڈوہا اور ان کی دنیا ہی۔ اور یہ بات لاہوری جانتے تھے یہ اور ان کی جماعت کے باطلی چہ چوستے کہ قادیانی ہیں۔

ہاں ان میں جمہ میں ہی فریضہ ہو کر ہے یہ قوم میں یہ ہی لکھا ہے ہیں کہ یہ ایسا سڈر کی جماعت کے لئے یعنی ان کی نسبت ہے شکر ساری جماعت کی نسبت یا اکثر ان کی نسبت اور یہ فریضہ صاحب ہی اپنے مشعل مانتے ہیں کہ ہم نے آہ میرے لئے ان کو نڈکا کر کے اور ان کی نسبت کر کے

سے انکار کر دیا۔ (دنگا شکر یہ بلکہ)
پیر مولیٰ صاحب موصوف کو بھی مسلم ہے کہ ان کا فریق تبلی اور قادیانی جماعت اس کے مقابلہ میں اکثریت میں ہے وہ کہتے ہیں۔

اب مقابلیہ کہتے دیکھ لیجئے تو آپ کو معلوم ہوگا کہ قادیانی والوں کو بھی جماعت قادیانی اور جماعت ماہرہ کے قریب قریب نسبت ہے یعنی جماعت لاہوری جماعت قادیانی کا مشکل جبر ان صمد ہے۔
دنگا شکر یہ بلکہ (۱)

یہیں ظاہر ہے مذکورہ حکمران افراد کا ذکر ہے کہ جماعت کے مقابلہ میں قلت کے ساتھ خلق ہے اور یہ ناگہن ہے کہ کئی کی یاد کردہ جماعت کی اکثریت جس نے جن سر سنان لکھا تھا اور ارشاد نڈکا کرنا ہے فرمایا ہی فرقی ہو جائے اور مخالفین پر ظلم اور جح کے تمام دھرتے دھرتے کے دھرتے رہ جائیں تب میں رسالت تک انکا کاروترا جماعتی ترقی کے متعلق حضرت اندک کا حسب ذیل ارشاد دیکھو۔

اور اگر میں میں یعنی دستوں کا ذکر ہے نہ کہ اہل دھیان کا انڈیا تھا۔ لیکن آپ کے اہل دھیان کو چھٹی فرمایا ہے ان کو متفق فرمایا ہے ان کے لئے نڈکا کر کے نڈکا کر دے دیے ہیں۔ جن سے قسم کی ملتوں کو وہ کر کے آج کل کی نڈکا ہے مان کو اسلام کی نڈکا کر دیا ہے۔ ان کے متعلق فرمایا ہے کہ وہ مغرب کے لئے ہرے نڈکا اور ان کو دنیا میں زیادہ سے زیادہ جھیلانے گئے انڈیا نے نڈکا کی بدایت کے لئے آپ کے نڈکا کی زیادہ دل ہے اسے سبک سنی قرار دیا گیا ہے۔

مشعل فرمایا ہے کہ
"میرے کشت اور میرے اہل و عیال کی نسبت خدا نے استغناء رکھا ہے۔ باقی میرے ہر مرد و عورت پر۔ اس کو ان مشعل نظر کی پانچویں لازم ہوئی اور شکایت کرنے کا مستحق ہو گا۔"
(راوی صحت)

مولیٰ صاحب امر حوت نے معذرت اور لاہوریوں کو جسے سزا سناتے کر کے اور اس پر تین الزامات انکا کرنا ہی سزا نکت کا بھانڈا پانچواں ہے جس میں پھر دیا ہے۔ مولیٰ صاحب سے بعض دفعہ کہہ دیئے جاتے تھے کہ جسے راہمت اسے تان امر میں نہیں کرنا ہی کہ انکا کرنا سزا نظر ہو کر ہے۔

اسی طرح فرمایا
ہمیں یہ دیکھ لوں فقیر نے کسے کسے
جب آدھے سے وقت میری داہمی کا
بشارت قرآن سے ہے سزا دی
فیضان اللہی استغناء لاداری
اسی طرح فرمایا

جب تیرا نور آجاتا رہا انہیں
یہ سزا کہ سزا کہ جس میں میں
تو ہے وہ دل کٹا یا نڈکا پانچواں
دل دیکھا یہ اعمال تیرے تان میں
پیر صاحب
نڈکا تیرے غفلتوں کو کروں یاد
بشارت قرآن ہی اور یہ لہ لا
کہا ہرگز نہیں جو کہتے یہ ہر یاد
پیشیں گے جیسے انگوٹوں میں
خبر چھو کہ یہ تو نے پانچواں دی
فیضان اللہی افزا شادی
میری امداد سب تیری مطاب ہے
ہر اک تیری بشارت سب تیرا ہے
یہ پانچوں جو کہ منکر سیدہ
ہی ہیں جنت جن پر ہے تیرے
فرخ کے خدا کا ہے تو فرما ہے کہ تیری
نڈکا کہیں بارہ روز کر کے آخر وقت تک
سب نڈکا وہ ہے کہ سزا مولیٰ صاحب
موجود ہے جو کہ نڈکا لغت پر کر کے سب
اس لئے زانا ہے کہ وہ نڈکا کے جیسے
کی طرح فرق ہو گئے ہیں۔ رہا انکو
انڈیا تیرے مخالفین کو مخالفت کے لئے
ذلت پہنچانے کی ہر جہت سے اس لئے مولیٰ صاحب
کے لئے اس ذلت سے مصداق ناظر دی تھا
ہی ہے کہ پانچواں نے اپنی مخالفت میں کوئی
کسر کیا نہیں رہی
میں ایک گزشتہ صفحہ میں بھی ذکر
کرچا ہوں کہ مولیٰ صاحب حضرت انوس
علیہ السلام کے جس سے نڈکا کا بیٹ
قرار دے کہ فرقی ہونے والا پانچواں کہ ہے
ہیں۔ اس کے متعلق حضرت انوس سے یہ
دنگا ہے
ختمیت تک میرا محمد پانچواں
مجھے انکو فرزندت کہہ رہا ہے نہ میر
دن مولیٰ صاحب کے لئے پانچواں
یہ لہ لاہوریوں کو ان سب سزا
ہی محسوس ہر اندہ میرا جانتے کا اسے
کرنے کی ضرورت ہو گی اس کے جواب میں
تھا طے آپ کو فرمایا کہ میں ہی
انڈیا اور کہہ دوں گا۔ جتنا اس نے سزا
کا ذکر ہی آپ انڈیا میں زنا ہے۔

شہادت دی کہ ایک بیٹے تیرا
 جہڑ گا ایک دن نمبر میرا
 کروں گا دور اس ماہ سے اندر
 لگاؤنگہ کہ اکت عالم کو پیرا
 لٹ دن کیا سے اکت کی فتادی
 شعیان الذی آخرت الامادی
 ظاہر ہے کہ اندر سے لائق اولاد میں
 سے حضرت نے مہار ماست محمود کے ساتھ
 فرسار دیا ہے نہ کسی اور کے ساتھ عدا
 نے اپنے ام کے ذریعہ اس سے اندر میرا
 دور کرنے کی بشارت دی ہے۔ اعد فرمایا
 ہے کہ
 " ہمارا محبوب ہے اور ہم اسے اپنے
 خاص مقاصد کے لئے چاہتے ہیں۔
 مولوی صاحب مرمون اور ان کے ساتھیوں
 نے بھی جو گنہ گہرا ہے ہمارا جو تاہی اس
 کے خلاف پیدا کیا ہے۔ اور تھامے نے
 اسے دور کرنے کی خوشخبری دی ہے وہی ہے
 اگر وہ اس ایک بات پر غور کریں تو اسے
 بدتر استعدیوں کے لئے توبہ کا موقع پیدا
 ہو سکتا ہے۔ اگر ان لوگوں نے جانتے کہ
 غنہ بھی مبتلا کر دیا تھا۔ نہ خدا کا فضل ان
 کو جو ہم سے الگ کر کے اپنے علاوہ کے
 مطابق کر دیا۔ واللہ جامعہ عتی اشناد
 اللہ ہی حاجت کر گیا ایسا۔
 غرضیکہ اظہار ہے۔ نہ ان امور
 کے متعلق کمال انکشاف فرما کر اگلے۔
 اور یہی قسم کہ تھیں لکھی گئی ہیں
 رہتے ہی۔
 پس یہ کتابیں لوح کے ہیے لکھی طرح
 ابام مذکور کے ماتحت آپ کا بیٹ محمودی
 چھ پر صاب ہے۔ اس لئے مرامر صلاب ہے
 کہ یہ بات حضور کے مذکورہ کثرت اور
 دیگر بات کے مزید خلاف ہے۔
 علاوہ ان زہیدہ فروری نہیں کہ عبد فر
 صالح سے مراد ہے بیٹا ہی لیا جانے کیونکہ
 اس سے کسی بیٹے کو کہے اور وہ عبد فر
 ملا عبد اللہ کے مراد کی دسترس تھی
 چونکہ ہے۔ اور اگر فروری ہی تزار دین
 بننا ہے۔ تو حضور کا ایک بیٹا فضل ام
 نہیں لیا جاتا اگر حضرت اقدس نوح نثار
 وہیے اور عبد فر صالح کے طرف ہونے کی
 خبر سے اس زمانہ کے نوح کا صلیبی بیٹا ہی
 ہر اول بنا فروری ہے تو یہ بیٹا ہاہ بہ کہ
 حضرت اقدس عبد اللہ اسلام کو اپنا بیٹا۔
 اور یہی ہی نثار دیا گیا پیرا اسیم کا
 بیٹا کہیں اور داؤد کا بیٹا سہیل اور مریم
 کا بیٹا یحییٰ اور داؤد کا بیٹا یحییٰ ہی آپ
 کے ہے جو نثار فروری ہے اس طرح آپ کو
 مقرب ہی فرسار دیا گیا ہے جس طرح
 مقرب کرنا ہے ان کی زندگی میں طاعت
 کی طرح اس زمانہ کے مقرب کہ پیروں کا
 بیٹا یعنی ان کیوں تسلیم نہیں کیا جاتا۔
 حضرت پیر مراد عبد اللہ سے خود

فرمایا ہے
 میں تمہی دو کبھی سے کسی مقربوں
 نیزا براہیم چون نسلیں ہی پیری شہاد
 پس مولوی صاحب کی "کلمہ نوح" نشر
 سرسرای کے خلاف اور غیر محفل ہے۔
 اور پیر صاحب کے حضرت پیر محمود اس زمانہ
 کے لئے ہے۔ آپ کی طرح نامری سے کائنات ہی
 لیکن پیر مروری صاحب پر جو صلے کے لئے
 حضرت پیر محمود و صلیب پر جو صلے جانے
 کی جگہ ہے۔ اس سے چھانٹے گئے۔ آپ زمانے
 ہی۔
 ایک کثیر ہی کو داؤد کا مقرب کہیں گے
 میں پیر داؤد اور جلوت سے مراد فرما
 پیر صاحب کی ہی میں دیکھتے رہتے صلیب
 گزیرہ زمانہ ام جہڑ میں جہڑ امیر اور
 اس سے ظاہر ہے کہ احمدا کی برکت
 آپ محمود کا نقصان دلے ہمارے ہی نے گئے
 ہیں۔ اس لئے پیر فروری نہیں کہ نوح کے ساتھ
 ماتحت کی وجہ سے فروری کا صلیبی بیٹا
 نوح کے ہیے کی طرح فروری ہو۔ ہاں یہ بات
 یوں ہی بوری ہو سکتے ہیں کہ آپ کے نسب میں
 سے کوئی بندہ فیصلہ اس کا شکار ہو کر اس
 الہام کو پورا کر دے۔
 پس اس سے مراد ہی فروری کہتا ہے
 جو حضرت اقدس عبد اللہ اسلام کے پیچھے پہلے
 اور آپ کے ماتحت کو فروری جانے اور
 آپ کی کشتی پر سوار بننا اور جانے پر ہی
 نہ آئے۔ وہ جو عبد فر صالح مولوی محمد علی
 صاحب ہی ہو سکتے ہیں۔ اور نوح ہونے
 والے ان کے سماجی ہیں۔ جنہوں نے نوح
 کے ہیے کی طرح نوح کے ملکہ کو امتبار
 کر لیا۔ اور اپنے پر ہی نہ آئے جس طرح
 حضرت نوح نے اپنے بیٹے کو صلیب
 میں خرق ہونے سے بچانے کے لئے
 بلیا تھا اور کہہ تھا اگر تک معتنا۔ گراں
 نے اسے قبول نہ کیا تھا۔ یعنی یہی طرح
 حضرت اقدس عبد اللہ اسلام نے مولوی محمد علی
 صاحب کو اپنے پاک حشرے کے لئے بلایا مگر
 مولوی صاحب آپ کے جانے سے ہنسا۔
 پس یہی عبد فر صالح ہی آپ اس عبد فر صالح
 کو بلائے ہیں مگر بقول فروری محمد علی صاحب
 " وہ خاموش رہتا ہے یعنی آپ
 کے اس سوال کے جواب کی
 طرف توجہ نہیں کرتا۔
 اندر ہی نوح ہو سکتا ہے جو بچانے پر نہ کہ
 آپ کے ساتھ عشق میں نہیں یعنی مولوی
 صاحب نے آپ کے طرف نوا
 عبد فر صالح جہڑ ثابت کر دیا
 جس طرح نوح کا بیٹا پہلے نوح کے
 ساتھ تھا اس طرح مولوی صاحب مرمون
 ہی حضرت اقدس عبد اللہ اسلام کے ساتھ
 آپ کے الہام میں رہتے۔ ہم ہی طرح
 نوح کا بیٹا نوح سے الگ ہو گیا وہی
 اپنے نوح سے الگ ہو گئے اور بعد کے پہ

بھی نہ آئے
 مولوی صاحب کا اس وقت کی پہلی
 حالت کا اعجازہ اس واقعہ سے ہو سکتا ہے
 کہ حضرت اقدس عبد اللہ اسلام کے (اللہ اوست
 جب مولوی صاحب کو شکر فرمایا
 یہ مولوی صاحب اور ان کے لئے جسے وہ مدد
 حفاظت ہیے ان کو طاعون کا شکار نہ ہو
 جانے کا شکر ہیوں وہ اسلئے تھا۔ اس
 وقت کہ مولوی صاحب اللہ الکر برکت
 اور حضرت کی دعا سے بچ گئے۔ بگو
 آپوں نے آپ سے علیحدگی اختیار کر لی
 اور صاحب مرکز اور اللہ الکر جو خود
 توبہ الا اللہ بن علوان الکر استکار
 والے حصہ کا شکر ہو گئے۔ اور وہ ان کے
 ساتھ ہی جہڑ سے لکھ کر انہم فروری
 کا صلہ ہی گئے۔ بگو صاحب کے الہام
 اور اولاد ان (حفاظت عمل مع ف
 اللہ الکر سے نواح و نوح کے مطابق ہی
 شکر سے حضور فروری اور دن و دن اور
 رات جو ہی نہی کرتے چلے گئے خورنے
 خورنا یا کھا کر وہ بھی باندہ نہ ہوں گے۔
 جس کا الہام اولاد آخری دن تک سرسبز
 رہے گی۔ اور پیر فروری کر ہی جاسے گی
 اور لوگوں میں پہلے جاسے گی مگر مولوی صاحب
 مرمون اپنی عبادت کی دھن میں ہی
 ناگ الہام پہلے جاسے گا۔ خدا
 نے آپ کی اولاد کو خرق کر دیا۔ جس کا
 اللہ تعالیٰ نے حضرت اقدس عبد اللہ اسلام
 کی ذہانت سے آپ کو ان کے متعلق یا لہام
 فرمایا تھا کہ
 " اے میرے الہامیت خدا
 تمہیں ہر شے معلوم کر سکے۔"
 (مذکورہ حصہ)
 سو خدا اعلانے نے انہیں مرمون ہی
 پر شکر سے محفوظ رکھا اور اپنے حضور
 کے مطابق ان سے سب دشمنوں کو مٹا
 توڑ لیا گیا۔
 مولوی صاحب مرمون نے اپنی باتوں
 کی تاہد اور حاجت تاوان اور حضور
 کے خاص صلے کے خلاف ایک حصہ
 و ہام بھیجا ہی کیا ہے۔ اور وہ کہہ کہ حضور
 سے خسرنا یا ہے کہ
 " میں اپنی حاجت کے صلے
 اور ہر انسان کے لئے ہا
 کر ہا تھا کہ یہ ابام ترازنگی
 کے فیض سے رہا ہی ہے ہی
 نہ محقق کہہ سکتا تھا۔"
 (مذکورہ حصہ)
 مولوی صاحب نے کہا کہ مولوی صاحب
 کے لئے یہ وہی ہی حاجت
 تاربان سے ہی تھیں اور اپنے صلے
 کے لئے میں کا جواب لا تھا طبعی
 فی اللہ بن علوان الکر استکار
 جہڑ دیا گیا ہے میں جہڑ کا جواب یا لہام

اعرض عن ہذا اس دیا گیا ہے یا
 جس کا جواب اسلئے عبد غفور صلیب
 الہام عمل غیر صالح ہی چاہی ہے
 " ایک کو صاف فروری یا لہام
 کہ جماعت تاوان براس نثار
 بھی جاسے گا۔ جس سے وہ ایک
 رنگ ہی میں کو ہر کہی جانے
 گی۔
 (مذکورہ حصہ) اور وہ لکھ رہا ہے
 پیر مولوی صاحب لکھتے ہیں کہ
 " کیا یہ اشادہ اس خلاف کی
 طرف نہیں ہونے ہی چاہے کے
 مسلمانوں پر آیا۔ اور میں ہی
 تاربان وانہی صحیح لکھتا تھا
 کی مصداق ہوئی۔ اللہ وہ نام
 منتہیں اور تبار میں جس سے
 تاربان لا ایک فروری شہر
 بنا گیا۔ وہ سب کی سب ہی
 کہ گئیں۔ حالانکہ بیٹی اس
 خلاف ہی وانہی ہی جہڑ لہام
 کی اکثریت ہی۔
 (مذکورہ حصہ)
 لہ اور وہ غالب ہیے کے متعلق فروری
 لہام اور وہ سے چکا ہوں۔ مولوی صاحب
 لہام کہنا کہ آپ کی دعا ہی جماعت اور ہیے
 کے متعلق تھیں۔ بے شک یہ درست
 ہے۔ مگر اللہ تعالیٰ نے ان کے متعلق
 جماعت فروری جوئے فروری کے حصے
 دے رکھے ہیں۔ ہاں مولوی صاحب
 مرمون اپنی جہڑ صرف قبل لکھی ہوئی
 مختصر ہی لکھتے ہیں۔ بیٹا انہوں
 نے اس امر کا ذکر کیا ہے کہ حضرت اقدس
 نے مولوی صاحب کے لئے دعا میں کی
 ہی۔ حضرت اقدس عبد اللہ اسلام کی ایک
 دعا انہوں نے اپنے متعلق لکھی ہے
 نقل کی ہے کہ آپ کے لئے اکثر خیرات
 ناشائستہ دعا کرتا ہوں۔
 ...۔ ہر شے سے قبل رکھیں ہی ولی فروری
 سے آپ کی دشاہد خیرات اور جسم و جان
 کے لئے دعا میں مشغول ہوں۔ اور
 اس کے اولاد کو شہادت کا مظہر ہو۔"
 (مذکورہ حصہ)
 ان دعاؤں کو دیکھ کر حقیقت مولوی
 صاحب اپنی نسبت ایک سے ہی لکھی
 ہی مستجاب ہے ہی۔ اصل بات ہے کہ حضرت
 اقدس عبد اللہ اسلام نے جو ان ہی حاجت کی
 ہے یا ہی اولاد یا ہی سے کہیں ہی
 کے متعلق دعا جواب۔ ان دعاؤں کی طرف سے
 جوئے ہی اور میں آیا ہوں۔ لہذا
 انہوں نے صرف ان دعاؤں سے ہی
 غیر صالح یا نہ عمل فرمایا ہے
 الہام ان دعاؤں کے جواب میں ہو سکتے ہیں
 ہی۔ جو حضرت اقدس عبد اللہ اسلام نے مولوی
 صاحب مرمون کے وہی ہی

تعمیر فلسفہ عربوں کی علمی و ادبی ترقیات

عربوں کی فطری فلسفہ اشیا کی حقیقی علت جیسی کہ وہ دانت ہوتی ہیں، انسان کی ممکنہ صلاحیت حقیقی کا علم تھا۔ وہ اس کا فلسفہ ہونا ہی تھا۔ جس میں نواح اقسام اور دیگر مشرقی کا فائدہ نے ترمیم و تبدیل کر کے اس کو اسلام کے ذہن میلان کے سلطان مساویا اور عربی زبان کا نیا لفظ کیا۔ عربوں کا اعتقاد تھا کہ اسطرک لفظ تصنیف یونان کے ممکن فلسفہ اصول اور عرب لفظ کی کلمی ادب کو پیش کرتی ہیں یورپ کا اعتقاد ہے کہ یونانی فلسفہ از طلب پر ہے۔ عربوں کا عقائد اس کے ہونے کی کیفیت سے یہ عقیدہ تھا کہ قرآن اور ان اسلام ذہنی قانون اور عقیدہ باک خلاصہ ہے۔ اس لئے ان کی ابتدائی ایکادلت ایک طرف تو فلسفہ و مذہب اور دھری طرف فلسفہ و طلب کے درمیان میں نظر آتی ہیں۔ رفتہ رفتہ مفسرین عربی نے خواص راہ رسم کا لفظ ان فلسفیوں کے لئے استعمال کیا جن کے کیانات مذہبی قیود سے آزاد تھے اور حکمیں یا ادب الکلام کا لفظ اس سلسلہ کے لئے استعمال کیا گیا جو مذہب کے باطن سے تھے وہ مفسرین جنہوں نے عربی سے عربی جا مٹی مفسرین سے غلط کتابت کی انہوں نے اپنے نظریات تجلیہ کے طور پر پیش کیے اور عربیوں وہ اس نام سے موسوم ہوئے۔ حکام اور مفکرین کی اصلاحات آہستہ آہستہ علم دین اور عالم دین کے مفکرین میں استعمال ہونے لگیں۔ امام غزالی و فی الاصل مسلم دین کہتے۔ اس لئے یہ متاخرات اگر بلکہ میں شمار رکھے گئے ابتدائی عربی فلسفہ میں اسکندی اور ابن سینا کے نام خصوصاً مشہور ہیں۔

الگھوی ابو یوسف یعقوب ابن اسحاق نویں صدی عیسوی کے وسط میں کوہ میں پیدا ہوئے۔ اور بغداد میں شہرت حاصل کی۔ اپنے شجرہ نسب کے باعث عربوں کے فلسفہ کے نام سے موسوم ہوئے۔ وہ حقیقت خلافت شریفہ میں اسطرک پیروں کی پہلی اور آفری مشائخ ہی ہوسکتے ہیں۔ اس سے پیدا ہوئی۔ آزاد و خیال فلسفیوں کے سلسلہ سے تعلق رکھنے کے باعث انہوں نے عربی و عربی ملک و حد و افراطوں اور اسطرک کے خیالات کے اشتراک پسند کیے کہ وہ فلسفہ یونیت کو مقدم بنا

اور رفتہ رفتہ عربی ریاضی کو تمام علوم کا سرچشمہ بنا یا۔ الگھوی صرف فلسفی ہی نہیں تھے۔ بلکہ وہ ایک وقت تیسرا بخاری و ماہر چشم اور منجی بھی تھے۔ توجیباً و موسیقی لکھا تصنیف ان کی ذات سے مشہور تھا کہ جاتی ہیں۔ لیکن انہوں نے کہاں جس کی اکثر تصانیف معدوم ہو گئیں۔ ان کے مشہور و ممتاز تصانیف علم منطق اور منطقہ یاقی علم نجوم پر ہیں اور ان کا انگریز پر لکھا ہے کہ یہ کتب مشرق و مغرب میں اپنی اچھٹیکر تصنیف تک ترسیل نامور ہیں۔ اور ان میں عربوں نے راجد بھی کو کبھی متاخر کیا۔ عربی زبان میں الگھوی کے تین یا چار ترمیم رسالے علم نجوم پر بھی موجود ہیں جو اس موضوع پر یونانی مفسرین کے تاثرات کا اکتشاف کرتے ہیں۔ ان میں سے ایک میں الگھوی نے شروع کو عربی موسیقی کا مزہ دینا ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ یہ روزانہ گیت اور ریگم موسیقی سے عرب اس کے اور ہیں۔ روزانہ لے سے پہلے ہی آشنا تھے۔ الگھوی کی ہمیشہ تصانیف عربی زبان کے ہمارے لائقی ترمیموں سے خواص ہمارے ہو جاتی ہیں۔ جو جہاں ذکر کرنا کہ فریٹ ہے۔ یہی مثال ہے۔

یونانی اور اسلامی فلسفہ کے امتزاج کی ابتداء الگھوی نے کی جو ایک عرب تھا۔ اور اس کی اہمیت اس سلسلہ نے کی جو ایک ایرانی تھے۔ اور انی ابتداء اور انتہاء کی درمیانی گراہی الگھوی نے تہو تہو کی اسلئے تھے۔ ہذا میں محمد ابن ترخان ابو الفراء فارابی ماہد اور النہدی پیدا ہوئے انہوں نے ایک فلسفی طبیب اور ایک عیسائی تہذیب کے زیر نظر ایک فتیاد میں تعلیم حاصل کی۔ اور طلب پر سبب الدولہ مولیٰ کے دیار میں ایک صدی کی حیثیت سے طہرت حاصل کی۔ انہوں نے حرفہ فیض و مشق میں تفریح اس سال کی عمر میں ولادت پائی ان کا فلسفہ یہاں کہ ان کے مسائل سے ظاہر ہے جہاں ہند سے اسطرک اور افراطوں پر تشریح کرتے ہیں۔ اصطلاحات، افراط و تفریط اور تصورات کا انجاء ہے۔ جس میں ان کو سماجی حکم، ان کے بد تعلیمات کی کاغذی رنگ طلب مطابقتا اسطرک اور دیگر یونانی فلسفیوں پر مسلم تصانیف کے ساتھ ساتھ الفارابی نے فلسفہ سماجی اور اب الہیاتی تصانیف میں تعلیم کیا۔ جس میں صالت خصوصاً الگھوی اور رسالہ

ترجمہ ان تصانیف

فی اکا۔ اہل المذہب الفارابی نے نامہ تصانیف میں۔ آخر میں الفارابی کا کتاب السیاح المذہب کے مدلمان تصنیف میں اسطرکوں کا "تھیکس" اشارہ اسطرکوں پر کتب سے مستفید ہوتے اور انہوں نے ایک - شمالی مشرق کا سطرک لکھا۔ جس کو یونانی جہر کا سطرک سے ملتا ہے۔ بعد وہ کرتے ہیں۔ اس میں حکمران دل سے طاقت رکھتے۔ اور جس کی سعادت کے لئے سر سے جہد سے دامن الہیہ میں اور ان عقیدہ ارمان کی مدد ان سے کثرت و جہاد علم کو کرتے۔ ان کی شمالی مشرق کا مقصد صرف تہذیب کی ترقی شمالی ہے اور اس کا حکمران اخلاقی اور ذہنی لحاظ سے کامل ترین شخصیت ہے۔

الفارابی کی دیگر تصانیف ان کو ایک مفقود طبیب و ریاضی دان - عقلی مسائل دان اور ممتاز منجی کی حیثیت سے روشناس کرتی ہیں۔ وہ حقیقت و عرب کے عظیم منجی تعبیل کے بناتے ہیں۔ انہوں نے علوم طبیعات کے مطالعہ میں وسیع پیمانہ پر ترقی کرنے کے ساتھ ساتھ ہی موضوعات پر تہذیبی ترقی بھی وزن کی ہیں۔ جس میں کتاب الموسیقی الکبیر تھا یا انجلیت کہتی ہے۔ وہ ادبیت سے کہہ رہے عربی و سرپرست تصنیف الدولہ کی موجودگی میں جب بریطانہ میں آئے تھے تو وہی سلسلہ پر ترقیوں کے دور سے بڑھے۔ یہ بھی آئندہ میں آئے ہمارے اور کبھی سماجی پر تہذیبی تبدیلیاں ہو جاتی۔ یہاں تک کہ وہ ان بھی ان خوب اور انہوں سے متاثر ہو جاتے۔ قدیم تہذیب جو ان کے نام سے مشہور ہے جانتے ہیں۔ آج مولیٰ اور ویشوں کی زبان پر جاری ہیں:

الفارابی کے بد تعلیم موسیقی میں ابن سینا نے اپنی مایہ ناز تصانیف سے مزید اعمائے کئے۔ ابن سینا کا طبی تحقیقیتوں کے سلسلہ میں پیچھے نہ کہہ کر کیا کہیے۔ انہوں نے اپنے فلسفہ نظریوں میں الفارابی سے استفادہ کیا ہے۔ ان ملک ان کی اہمیت میں کوئی مسلمان علم فلسفہ میں الفارابی کے حیار و مرجہ کو نہیں پہنچتا۔ لیکن ابن سینا نے ان کی تصانیف سے سلاطین اور ان کے لازمی طریق کی عقل سے اہمیت و وقت پسند کر کے سرحد تصانیف علمین کی نام پر ابن سینا کی ہی ذات تھا جنہوں نے یونانی عقل و فراست کو تشریح و تفسیر سے مل کر کہ تعلیم یافتہ اسلامی دنیا

کے سامنے قابل فہم شکل میں پیش کیا۔ تفسیر اسلامی جو تھی صدی کے وسط پر ایک دلچسپ فریڈ انٹیلی فلسفہ عصر میں بدلتا رہا۔ یہ نثر نثر عربی نظر راست سے میلان رکھتا تھا۔ اور یہ "اخوان الصفا" کے نام سے موسوم تھا۔ غالباً اس فریڈ کی دوسری فریڈ کی وہ کہانی ہے جس میں پرندوں کو ایک مدرسہ کی محبت و دانا داری نے انہیں شکار کے مجال سے نجات دلائی۔

افران ابن کی ایک شان ہند اس نام تھی۔ انہوں نے عرب فلسفہ انہوں کی علمی شکل میں کی۔ بلکہ وہ بھی سیاسی کلمی تشکیک کی برائیاں پر تہذیبی نظریات کی حامل تھی۔ نیز جو وہ سیاسی نظام کی مخالفت تھی وہ اس سیاسی نظام کے نہیں تو تھا اور وہی عقیدوں کو فروغ دے کر ہی کا تختہ اٹھ دینے کے لئے تھے۔ اس لئے ان کا کارکنان اور تہذیب غلبہ طور پر عمل پیرا ہیں۔ ان کے کچھ مکتوبات برائیاں شیکہ سیدیا کی شکل میں سرور ہیں۔ ان کے ان عقلی کارکنان کے حکم کا انعقاد کرتے ہیں۔ ان کتب بات کا قداد اور حق سے۔ اور ان میں ریاضی و نجوم، جبر و فیثوقی و فلسفی و افراط اور فلسفہ کو کچھ طور پر سمجھنا ہے اور یہ خیال کی مہیا تھا کہ اس دور کے مذہب انسان کو ان پر دستری حاصل چاہیے۔ آپ اپنے مکتوبات آہل آخر مختلف مسلم کو محبت سے لفظ آئے ہیں۔ یہ مکتوب اس امر کا بھی اعتراف کرتے ہیں کہ عربی زبان اس وقت تک اس میں نابل ہو چکا تھا کہ وہ حاصل نہیں ہوئے۔ اور حشیشہ کے سربراہ ہشتادہ دین سن و ہنر کا نامے ابن کو اپنانے کی انتہائی کوشش کی جب عظیم فلسفی مشاعر اور اصحاب راہ نے ہذا میں اس انجمن کی مجلس میں شرکت کی تو اہل بیت ان التوحیدی نے الزام دیا اور الزامی کہ سعید بن سفیان کی بدلت کی اسلام میں تشکیک کر کے۔ یہ اخوان کا سرگرم رہیں جس وقت کہ ان کا شکار ہر شہر تھا۔

دروغی صحت و دعا

پیر سے دو بجائے خوب مرزا لطیف احمد روزہ پیر ذوالحجہ ۱۳۰۷ء کو مولیٰ سے مولیٰ ساسٹرک پر پشاور جہاں رہے کہ ایک ٹرک کے قحارڈ سے ٹپچے میں دوڑتی تھی چرگے۔ مان کی کبری ٹوٹ جانے کی وجہ سے تمام مال تھیل ہیں۔ ہر جہاں ان کی صحت کامل کیلئے دعا کا ذکر ہے۔

